

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Közállapotaink.

Zombor, szeptember 30.

Széthuzás, társadalmi egyenetlenség az, ami, mint valami évszázados kórság, rágódik a magyar nemzet testén. A hirtelen jött fellángolások tüzét egykettőre lelohasztja, a nagy ivben lenvülő politikai és társadalmi akcióknak egyként szegi utját ez a speciális magyar betegség, mi belélegzetten a hazai tüdőbe, már jó előre megfertőzi a csirázó életerőket.

A nagy legendás idők kizárólagosan csak a történelem lapjain élnek, a tisztánlátás horizontján általszűrődő történelmi ragyogások, mire hozzánk érnek, hatalmas versenytársra lelnek abban a sivár közönyösségben, mellyel fogadunk minden életre való ideát s a mivel, mint valami oktalan óvatossággal, már előzetesen leszögezünk minden energiát, nehogy a sablontól elütően valamiképp erősebb lendületet vehessenek. Azért olyan jellegzetesebb momentumok nélküli a társas életünk, sivárok, színek nélküliek a politikai viszonyok.

Az élet rohamos iramban halad. Nap-nap után lendít egyet rajta a technika. És ezzel a fokozatos fejlődéssel szemben, a szükségletek is arány-

talanul megnövekednek. A pénz értéke megsokszorozódik, az arany csengése egyre mámorosabb muzsikával szolgál a füleknek. Az igények is egyre többet és többet követelőbbek lesznek, úgy hogy a józanul és okosan élni tudó ember feltétlenül kell, hogy művésze legyen az életnek. És mikor idevezetnek az ipari és kereskedelmi alakulások, teljesen elszigetelt, a maga erejére hagyott az ember. A társadalmi széjjeltagoltság, ami kiméretlenül éles megkülönböztetéssel sorozza kategóriákba az egyedet, ma valósággal dühöng. A ragyogó, az élet oly vékony számmal adott örömeinek élvezésével eltelt nagy városban épp úgy, mint az idilli nyugalomra kárhozott apróbb helyeken. Társadalmi uton való megcsinálása valamely ideának, ma tisztán lehetetlen. Olyan kicsinyes indulatnak mozgatják a lelkeket, annyira elmerülnek azokon a zavaros vizeken, mikre az anyagiakkal való megküzdés sodorja az embert, hogy teljesen ki van zárva annak a lehetősége, hogy eredménynyel járjon valamely erőteljesebb mozgalom, ha mozgalom alatt ezuttal nem négy-öt árva gyerek felruházását, vagy jótékony-célú piknik rendezését értjük. Minden vonalon, minden erejét kiadva dühöng a morbus hungaricus.

Pedig aligha volt még alkalmasabb idő nagyobb szabású társadalmi akció keresztülvitelére, mint a mai. Kormány-polcon a magyarság érdekeinek igaz, őszinte szószólói ülnek; a hathatós támogatás azoknak kezeibe van letéve, kik a lelkekből felszakadt ideálokat valami lekicsinylő sarkazmussal dehogya tárgyalják le. A régi idők már elviharzottak, a nemzeti demokrácia jegyében ült be a parlamenti piros bársonyszékekbe a nemzeti kormány. De hát a régi kór csak nem akar engedni erejéből.

Államiságunk renaissanceja, a negyvennyolcas szabadságharc minden erejét a nagy társadalmi elhatározásokból szivta. Ma is égető szükség lenne például valami olyasféle akcióra, hogy pusztuljon erről a földről minden idegen; legfőképp az ellenséges tájakról portált az az idegen portéka, ami a magyar ipart és kereskedelmet rövidíti meg. De hát lehet-e ma egy újabb védegyeletről beszélni, ma, mikor teljességében erőre kapott újból a morbus hungaricus?

Zombor, szeptember 30.

Beszámoló Begecsen. Ujvidékről írják: Hodzsa Milán kölpényi országgyűlési képviselő Begecsen beszámolót mondott, fejtegette a választójogi reformot s ismertette a választó-

Képek a boszniai okkupációból.

Írta: **Del Toró.**
(Folytatás.)

Bihács várában élveztük már a hadi dicsőség babérjait, hát természetes, hogy több szabadságunk volt, mint a gyilkos tüzek alatt és időnk is bőven, hogy „bakastiklikent” törjük a fejünket. Mert a „halszbindni” csak arra jó — mint az egyszerű rekruka mondta — hogy a baka feje le ne csusszon a vállá közé, de hogy a baka huncut fejéből égfelé ne szárnyalhassanak a pajkos gondolatok, arra még semmiféle ármádia se talált ki eddig vasabroncsokat.

De növelte a pajkosságot annak a jó borocskának magasbatörő gyöngye is, ami naponként kijárt a menázsihoz épen úgy, mint a hat kemény rézkrajcár. Csak egy baj

bántotta a bakát: az, hogy nem lehetett mellette a babája is. De hát nem azért adott az ur Isten észet a magyar gyerekeknek, hogy azt a „prótszakban”, hordozza, hanem hogy csalafintaságra használja tűzben, vízben, szárazon, sőt az asszonynepnél is.

Hát bizony a magyar baka megkereste az ő babáját Bosnyákországban is. Volt asszony meg leány ott is elég. Vitéz karjaiba zárta ezeket is és a szemével beszélt hozzájuk „magyarul”. És csodálatos, hogy a bosnyák asszonyok ezeknek a lángsugaru szemeknek a „magyar beszédét” jobban megértették, mint a prófeta szavait. Enyelegtek, kedveskedtek a magyar bakákkal.

De mikor kilencet ütött a kaszárnya órája és a hornista elfújta a capistrángot, be kellett vonulni a legénységnek a fedetlen fapalotákba, mindegyiknek oda, ahová be

volt kovártélyozva. Ez szigorú parancs sőt a parancs pedig Boszniában is parancs katonáéknál.

Hát ez egy kicsit busította a bakát. Mert hogy épen akkor kellett a szerelem illatos kertjét elhagyni, mikor csupa virágok közt ballagott, mikor azt mondhatta, minden falu édes hazám, minden asszony kedves babám és mikor vakító csillagként ragyogott rá a leányszem, — az egy kicsit vérlázító.

Hát Dicsőfi Loránt is hamar talált magának egy költői lelkű asszonykát, mint ahogy ő ezt örömmel eldicsekedte a kaszárnyában és napos vendége is volt a költői léleknek. A sorsa most már nem volt olyan fekete, mint a holló. Ezt is dicsekedve rebesgette.

A szobánk kommandansa egy jószívű magyar fiú volt tituláris őrmester sarzsával,

BÁCSKA GYÖNGYE
229-50-39

a legjobb és legkellemesebb **kristálytiszt** o **savanyuvíz** és a mellett igen olesó: o
kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8** krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „Az angyal **gyógyszertár**”, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

jog ellen összeállított ellenkoalíciót. A gyűlés táviratot küldött öfelsége kabinetirodájának, amelyben kéri, hogy a pluralitással szándékolt választójogot fejedelmi szavával akadályozza meg.

Tűzoltóink közgyűlése.

A zombori önkéntes tűzoltó-egyesület vasárnap délután tartotta meg dr. Késmárky Béla egyesületi elnök vezetése mellett közgyűlését. Különös érdekességet kölcsönzött a közgyűlésnek az, hogy az új parancsnok választása és a lemondott tisztikar helyének újból való betöltése volt a tárgya.

Az egyesület tagjai a városháza disztermét zsufolásig megtöltötték és a választásokat — ami Zomborban ritkaság számba megy — egyhangulag és általános lelkesedéssel ejtették meg.

A parancsnoki állásra az eddigi helyettes ügyvezető alparancsnokot, *Szigethy Istvánt* választották meg egyhangulag.

Az új alapszabályok alapján a többi tisztii állások betöltése, valamint a parancsnoksági tagok választása következőképpen esett meg:

Bittermann Nándor, Demetrovits Sándor, Puskás Ágoston, Weigand Lőrinc, Major Antal, Jung Antal, Knipl János és Vidákovits Jeremiás parancsnoksági tagokká, Török Károly alparancsnokká, Vidákovits Ferenc, Will Ede, Tuna Adolf, Gräber Mihály szakaszparancsnokká, Grujits Vladimir segédtszűtő, Czeisel József segédtszűtő feckendő-felügyelővé, Major Antal segédtszűtő mentőkülönítmény parancsnokká, Háász Gyula törzskürtös tisztessé, Kohuth Henrik testületi mérnökké, Matzitz Gusztáv testületi pénztárnokká, dr. Danninger Ádám testületi orvosá, dr. Pataj Sándor testületi ügyészé.

Dr. Késmárky Béla elnök kinevezte: Szemes Józsefet őrparancsnok zászlótartóvá, Jung Jánost őrparancsnok zászlótartó helyettesé, Miklósi Vilmost, Ádám Gyulát, Raics Istvánt, Weigand Lőrincet őrparancsnokokká, Masirevits Pétert, Rózsahegyi Kálmánt, Tóth Ernőt, Sztrilich Istvánt, Mack Gáspárt, Demit-

kit Dicsőfi lelkes szavalatai mindig jókedvre hangoltak, hát szerette a fiatal poétát és sokat elnézett neki. Azt is, hogy gyakran capistráng után jött haza. Hanem egyszer mégis meg akarta tréfálni.

Volt egy fekete kóbor kutya, amely mindennapos vendégünk volt a menázsínál. Egyszer odavetődött a kaszárnyánkhoz s attól fogva mindennap megjelent. Bizonyosan izlett neki a cakunpak maradék. Mert Boszniában nem volt paradicsomi életük a kutyáknak. Bandaszámra kóboroltak ugyan az utcán, de szörnyű éhesen és züllött állapotban. Hát ezt a házi kutyát egy este odakötötte a falépeső legfelső fokához a strázsamester ur (Boszniában a faházak mind emeletesek), azzal a célzattal, hogy megijessze a rendetlenkedő poétát és ezzel tudára adja, hogy nem nézheti jó szemmel az időn túl való kimaradását. Tudta azt, hogy Dicsőfi a sötétben rálép a kutyára, az nagyot vakkant kinjában s Dicsőfi ettől úgy megijed, hogy többé el nem marad.

Hát úgy is történt. A poéta baka fütyürészve jött haza s lassan baktatott a sötétben

ner Andrást, Vidákovits Remiát, Mráva Andrást, Refle Jakabot, Konyovits Györgyöt rajvezetőkké, Knipl Jánost, Hoffmann Istvánt, Csapanda Antalt, Gertner Ferencet, Ámon Bélát, Rajkovits Miklóst, Mészáros Lajost, Nebl Ádámot, Schubert Ignácot, Hölzer Mártont örvezetőkké.

Dr. Késmárky a következő beszédet intézte a megválasztottakhoz:

Tisztelt közgyűlés! Kedves tisztársaim!

Hivatalos kötelességet teljesítek im, amidőn azon bajtársaimat, kiket a mai közgyűlés osztatlan bizalma a Z. Ö. T. E. vezetőségébe megválasztott, az elnöki székéből hivatalosan üdvözlöm.

Eleget téve ezzel hivatalos kötelességemnek, engedjék meg, hogy önöket, kikben egyesületünk közbizalma a mai választással összpontosult, ezen új állásaikban bajtársi szívem egész melegével, igaz szeretettel és őszinte örömmel köszöntsem.

Amidőn azonban mint a Z. Ö. T. E. osztatlan bizalmának letéteményesei megkezdik működésüket, egy kérést is bátor vagyok önökhöz intézni.

Felölvé a parancsnoki jelvényeket, lebegjen szemük előtt annak a pompejusi katonának képe, ki örhélyéről még akkor sem távozott, amikor a tűzhányó lávája az egész várost elöntötte és akit úgy ástak ki a lávasírból, amint kivont karddal a kezében ott állott örhélyén rendületlenül.

Igen m. t. bajtársaim rendületlenül álljanak meg önök nemesak a külső támadásokkal szemben, hanem igenis a testület belbékéje, a bajtársi szeretet és összetartás megbontására irányuló törekvésekkel szemben is.

Nekünk kedves bajtársaim szeretnünk, becsülnünk és tisztelnünk kell egymást, mert így, és csakis így teljesíthetjük a szeretet vallásának felebaráti kötelességeit.

Egyesületünk élete a mai napon egy nagy lépéssel ment előre a haladás útján. Abból a sok anyagi keserűségtől szomorú multból immáron beléptünk egy anyagilag biztosított szebb jövőbe.

Amidőn az első lépést megtesszük, emlékezzünk meg azokról, kik testületünk ügye iránti szent lelkesedésből fakadó fáradhatlan munkával bennünket belesegítették ebbe a reményektől gazdag szebb jövőbe.

Emlékezzünk meg azokról, kik a Z. Ö. T. E. részére a város évi segélyét kieszközték; indítványozom, hogy annak, ki ezen lelkes barátaink élén mint legelső küzdött, nemesen érző szívének egész melegével támogatja mindenkoron egyesületünket —

fel a lépcsőn. Épen azt dudolta, hogy: „Sítit van, nem látok, gyujtsál babám világot”. Mikor a lépcső utolsó fokához ért, rátaposott a szundikáló kutyára, az elvakkantotta magát: „au... au... au...” és a poétát keresztül ugorva, futott ki a sötét éjszakába, Dicsőfi pedig hanyatt-homlok vágódott az ijedtségtől és gurult lefelé a lépcsőkön.

Mire a mécsessel kifutottunk, hogy lássuk a poéta kapálódzását, már újra talpra állt s büszkén szavalta:

— Nem kell mindjárt megijedni:

Pedig láttuk, hogy szinte reszketett a félelemtől. Bizonyosan azt hitte, hogy újból nyakunkon vannak a bosnyák hordók.

Jót neveltünk ezen a kis kutyakalandon, csak Dicsőfi nem nevetett szűgyenében és hogy a bátorságának kifejezést is adjon, mindjárt tüzesen szavalta Petőfiből: „Ha férfi bánt, majd karddal felelek, de a kutyát korbácsal verem meg!”

(Folyt. köv.)

Buday Gerő t. urnak lelkes fáradozásait meg-meghálalándó, a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazzon. (Lelkes éljenzés.)

És most igen tisztelt bajtársak új alapszabályaink szerint újjászerveződve, új lelkesedéssel, új erővel induljunk tovább azzal a meggyőződéssel, hogy e lelkesedésnek, e szent meggyőződésnek melegéből ki fog fakadni a jövőben a siker virága. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Vármegyénk textiliparáról.

Vasárnap délután 3 órakor a városháza kistermében *Schneider Richárd* textilipari szakértő felolvasást tartott vármegyénk textiliparáról, amelylyel kapcsolatosan a bácskurai gyapjufonó-és posztógyárnak részvénytársasági alapon való tovább fejlesztésére irányította reá a szép számu intelligens hallgatóság figyelmét.

Előadása folyamán bejelentette, hogy a részvények jegyzése már megkezdődött és eddig 322000 koronát jegyeztek.

Akik részvényeket óhajtanak jegyezni: a zombori takarékpénztárnál, valamint a Bács-Bodrog megyei agrár-takarékpénztárnál elhelyezett részvény-aláírási ivenek megtehetik és miután vármegyénk egyik legnagyobb iparvállalatának fejlesztéséről van szó, mi hisszük, hogy akiknek módjában áll, meg is teszik, mert be kell már látnunk, hogy ott, ahol ipar és kereskedelem nincs, ott anyagi jólét sem lehet.

Schneider közérdekű felolvasását a közönség helyeslése sokszor megszakította. A felolvasásból az utóbbiakat szűszerint közöljük:

Vármegyénk egyik nagyközségében, Kulan egy szépen berendezett gyapji-fonó és szövőgyár van, mely hazai munkásokkal, bel-földi tőkével immár két év óta küzd a kezdet nehézségeivel, amint arról személyesen meggyőződnöm sikerült is, mert a gyár immár az ugynevezett gyermekbetegségeket derekasan kiállotta, gyártmányai jó hírnévnek örvendenek és jó áron el is kelnek.

A gyárat egy 25 tagból álló közkereseti társaság alapította és az most részvénytársasággá alakul, hogy a modern igényeknek megfelelően folytathassa működését.

Hogy mily nagy előnye van ilyen vállalatnak részvénytársasággá való átalakulásából, a vármegyének és hazánknek azt hiszem ezt bővebben fejtegetni vagy bizonyítani fölösleges, csak arra kérem a mélyen tisztelt urakat, hogy egy tekintetet vessenek az én kimutatásomra, melyből kitűnik, hogy hazánk posztűszükséglete százszor akkora, mint termelése, illetőleg gyártása.

Ebből önként következik, hogy a vállalatnak a legszebb jövője van, mert fogyasztó közönséget keresni nem kell, dacára annak, hogy önálló vámterületünk nincs. Ennélfogva a gyár termelőképességének egyelőre csak a megduplázása szükséges, de azontul évről-évre fokozandó.

A részvénytőke 600,000 koronában van megállapítva, amely összeg 6000 drb 100 koronás részvényekből nyer fedezetet.

Mélyen tisztelt Uraim! Magyarország agrárállam, de azért lehet és kell is, hogy legyen virágzó ipara. Különösen szűgyenyek vagyunk a textilipar terén.

Tekintsük csak vas- és gépiparunkat, amely tényleg már világhírű. Kérdem, miért nem lehetne textiliparunk is olyan? Miért

kell nekünk 526 milliót ezen ipari termékekért a külföldnek adni?

Miért nem tettünk eddig semmit a textilipar meghonosítása fejlesztése érdekében, hogy ezen horribilis összeget magunknak tarthassuk meg?

Mélyen tisztelt Uraim! Nem a pénzen mulik, nem is a vállalkozási szellem hiánya, hanem a mi nagy közönyösségünk, nem-törődömiségünk az oka e gyengeségünknek. A mi ifjaink, ha az iskolákat elvégezték, a gazdasági vagy jogi pályára lépnek. Az ipart és kereskedelmet méltóságukon alulinak tartják. Pedig ahol ipar és kereskedelem nincs, ott nincs anyagi jólét és a nép elszegényedik.

Egy ország pedig csak akkor gazdagodhatik, ha a belföldi tőke a belföldön lesz értékesítve és a kamatok az országban maradnak. Ezen szempontból kell kiindulnunk és ehhez kell mindnyájunknak alkalmazkodnunk.

Hazánkban oly sok nagybirtokos mágnás, tőkepénzes van, akik 100,000 koronát könnyen nélkülözhetnek és jövedelmező iparvállalatokba fektethetnek. Miért nem tesznek ezek semmit?

Ezek az urak nincsenek megelégedve 10—20,000 holdas birtokkal, hanem még nagyobbra áhítoznak, vásárolnak is, de iparvállalatokra nem is gondolnak. Pedig ez mai napság sokkal jövedelmezőbb mint a föld.

Nincs iparvállalat, amely nem prosperál és nem jövedelmez, csak az egyik jobban, mint a másik. A textilipar föltétlenül az előbbihez sorolható, ha megfelelő berendezéssel dolgozik és szakértelemmel vezetetik.

Ezzel előadásom végéhez értem és még csak arra kérem a tisztelt urakat, hogy ezt a kedvező alkalmat, amely egy belföldi jövedelmező vállalatban való részvételre kínálkozik, felhasználni sziveskedjenek. Biztosíthatom, mélyen tisztelt Uraim, hogy ezt a lépésüket soha sem fogják megbánni, ellenkezőleg, halájukra számítok azért, hogy figyelmüket egy olyan vállalatra hívtam föl, amelyre Magyarországon fényes jövő vár s amely a tőke elhelyezésére a legalkalmasabb.

Ha ilyen utra térünk és azon kitartunk, ha figyelmünket erkölcsi és anyagi erőnket iparfejlesztésre fordítjuk, akkor hamar be fog teljesedni nagy Széchenyi jóslata: Magyarország nem volt, hanem lesz!

Előfizetési felhívás.

Október hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitunk.

Amikor közönségünket új előfizetésre felhívjuk, nem finandális célok lebegnek szemünk előtt; a mi lapunknak még csak másodlagosan sem az a célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot hozzon. A mi célunk azonos azzal az ideális céllal, melyet a laptulajdonos, a függetlenségi párt maga elé tűzött és e cél: a függetlenségi eszme ápolása, terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott kereteken belül rendületlenül a legradikálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk; kormánytól, hatóságoktól és egyes emberektől függetlenül küzdünk a megállás nélkül való haladásért.

A politikai irányu tevékenységünk mellett, áthatva attól a nemes feladattól, mely a magyar sajtóra hárul, kulturmissziót is akarunk teljesíteni, legfőbb gondoskodásunk tárgyát képezvén lapunk irodalmi nivójának megőrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre 10 K — f.
Félévre 5 K — f.
Negyedévre 3 K — f.

„A Bácsmezei Függetlenség“
kiadóhivatala.

H I R E K.

Tisztelettel kérjük azokat az előfizetőinket, akiknek előfizetése október elsején lejárt, hogy azt idejekorán megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldése megszakítást szenvedjen.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán Stenczl József ideiglenes díjnokot rendszerinti díjnokká nevezte ki.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán Hoffmann Sebestyén szolgabíró Topolyáról Ujvidékre és Molnár Imre közigazgatási gyakornokot Ujvidékről Topolyára áthelyezte.

Közigazgatási bejárás. A Baja város területén vezetendő közúti vasut közigazgatási bejárását a múlt kedden tartották meg a városi székházban.

Nem lesz polgári fiúiskolánk. Megirtuk annak idején, hogy a városi tanács kezdeményezésére a közgyűlés feliratot intézett a kultuszminiszterhez, hogy Zomborban állami polgári fiúiskolát állítson fel és hogy a város által fentartott felső kereskedelmi iskolát államosítsa. Erre a felíratra most érkezett le a miniszter válasza, amelyben közli, hogy a város kérelmét előjegyzésbe vette ugyan, de a már tárgyalás alatt levő ily irányu kérények nagy számára való tekintettel a polgári fiúiskola felállítása és illetve a kereskedelmi iskola államosítása tekintetében egyelőre kötelező ígéretet nem tehet.

Október 6. A zombori függetlenségi párt testületileg vesz részt az október 6-iki gyász-ünnepélyen. A vezetőség ez uton is felkéri a párt tagjait, hogy október 6-án délelőtt fél kilenc órakor a függetlenségi pártkörben minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. A tagok innen zászló alatt vonulnak a plébánia templomban kilenc órakor tartandó szentmisére és onnan a Schweidel-szobor előtti ünnepélyre.

Adomány. A m. kir. földművelésügyi miniszter a magyarkanizsai függetlenségi körnek, Szilágyi telepes községnek az I—II. 100—100, Apatin községnek, Mozsor községnek, Martonos községnek az I—III. 150—150, a csantavéri gazdakörnek és Körtés községnek II—III. 100—100 könyvesportokból álló népkönyvtári könyvgyűjteményt és egy könyvszekrény beszerzésére 20—20 koronát adományozott.

Jubiláló lelkész. Petri Károly ujsóvei ev. lelkész, bácsi alesperes, a napokban ünnepelte negyvenéves lelkézi jubileumát. Az istentisztelet után a preszbiterium és előjáróság a paplakba vonult, ahol Pösch tanító meleg szavakban üdvözölte a jubilánst, aki harminc éve működik mostani állomásán.

Bucsuzás. Kontsek László vasuti hivatalnok Oravicára történt gyors áthelyeztetése folytán barátaitól és ismerőseitől ez uton is bucsút vesz.

Október hatodika Zomborban. Lapunk legutóbbi számában közöltük a Zomborban megtartandó október 6-iki ünnepségek programját. Közleményünk annyiban helyreigazításra szorul, hogy a Schweidel-szobor előtt az emlékbeszédet nem Prokópy Imre, hanem dr. Novák Elemér fogja mondani.

Új lap a megyében. Apatinban Szavadill József felelős szerkesztésében „Apatini Új Lap“ című új lap indult meg. A lap első száma szeptember 27-én jelent meg.

Elgázolta a vonat. Ujvidékről jelentik: Verbázi Ferencné 69 éves majori lakosnő a Dunapartra vezető vasuti vágányon igyekezett hazafelé, miközben egy tolató vonat elütötte. A szerencsétlen asszony a kocsi alá esett, amelyek aztán egész testét szétrozsolták.

TÉRZENE. Ma, csütörtök délután fél 5-től az Erzsébet-ligetben Sárközy Kálmán zenekarával térzene lesz. Belépődíj nincs.

Vasutépítés. A baja—bezdán—zombor—apatin—gombosi vasut építését 1909. év kora tavaszán kezdik meg. A vállalat már januárban megteszi az építési munkálatok előkészületeit.

Választmányi ülés. A Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat választmánya október hó 3-án délután 5 órakor a társulat helyiségében ülést tart.

Fizetésemelés. A cservenkai községi képviselőtestület Gál Mihály végrehajtónakfizetését 800 koronáról 900 koronára emelte.

Új állatorvos. Bácsordason községi állatorvossá Lévai Károlyt választották meg.

A pápa jubileuma Apatinban. Az apatini kath. legényegylet október hó második vasárnapján, saját helyiségeiben pápai ünnepélyt rendez.

Felfüggesztett városi tisztviselő. Ujvidékről jelentik: Dr. Demetrovits Vladimir ujvidéki polgármester felfüggesztette állásától Szender Gusztáv városi alszámvévőt és elrendelte ellene a fegyelmet megelőző vizsgálatot. A felfüggesztés oka az, hogy Szender Gusztáv hivatalában sok, súlyos beszámítás alá eső szabálytalanságot követett el, amihez még a felelősség iránti engedtlenség, a tisztviselői állás lealacsonyítása és tisztviselőtársainak megrágalmazása járult.

Orvtámadás. Paresetich József szombaton este a Kuntits-féle korezmában házasságát megelőzőleg bucsuzott a a legényeletről. Mulatozásában mi sem zavarta. Este 10 óra felé, amidőn a szíváci-uton levő lakása felé igyekezett, egy saroknál Petres Antal és Kuzmanovits Sándor suhancok a mit sem sejtő fiatal embert bottal kétszer fejbe sújtották, amitől eszméletlenül a helyszínen maradt. A nyomban értesített rendőrség a tetteseket kipuhította. Az orvosi vizsgálat Paresetich oldalán késtől származó 5—8 cm. szélességű szurást is konstataált. A vizsgálatot vezető Jablonszky Miklós alkaptány az orvtámadókat az ügyészség fogházába kísértette.

Gyászhir. Grossmann Tivadar Mátyás múlt hó 28-án 77 éves korában több napi fájdalmas szenvedés után Ujverbáson elhunyt. A megboldogultnak földi maradványait tegnap d. e. 10 órakor helyezték nagy részvét mellett az ág. hitv. ev. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra.

Regruták bucsuja. Szép ünnepséget rendezett — mint tudósítónk jelenti — Bagi János kántortanító kezdeményezésére a magyarkanizsai Gazdasági Legényegylet a katonasághoz bevonuló újoncok tiszteletére most vasárnap. A résztvevők reggel 8 órakor zeneszó mellett misére mentek, mely után Márton Mátyás prépost-plébános tartott megható alkalmi beszédet az ifjúsághoz. Este az egyesületben tánemulatság volt.

A népfelkélési kötelezettség ideje. A honvédelmi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag kimondta, hogy a szolgálaton kívüli viszonyhoz tartozó tartalékos tiszt 60-ik évéig áll népfelkélési kötelezettség alatt. A 42-ik év után csak annyiban szünik meg e kötelezettség, ha időközben viselt tiszti rendfokozatának megtartása nélkül kérelmezi elbocsátását és a kilépés megengedtetik.

Katonaság elől a halálba. Gräff Gyula zombori 21 éves asztalossegéd kedden este a Sikara-erdő közelében a Gombos felé haladó gyorsvonat elé vetette magát. A szerencsétlen fiatalember testét a vonat kerekai teljesen szétronsolták. Holttestét tegnap reggel találták meg a pályatesten. Az öngyilkosnak október elsején be kellett volna vonulnia katonának s állítólag a katonáskodástól való félelmében lett öngyilkossá.

Halál fürdés közben. Magyarkanizsáról írják: Szántó Ferenc gözmalmi munkás a malom hűtőmedencéjében fürdött, de hirtelen alámerült és társai holtan húzták ki a vízből.

Uj vasut. A szabadka—gombos—palánkai h. é. uj vasuton a forgalom november hó második felében fog megnyitni.

Lopások a titeli kikötőben. Titelből érkezett jelentések szerint hosszabb idő óta tapasztalták már, hogy az ottani kikötőben az éjjel ott veszteglő uszályhajókról igen nagy mennyiségű gabonaneműeket lopnak. Az egyik budapesti gabonakereskedő cég évekként elelőtt s azóta minden évben a hatóságokhoz fordul, azt adva elő, hogy az ily módon történő lopások következtében több ezer koronára rugó kárak van. A tetteseket nem sikerült kézrekeríteni, bár Tury Pál titeli és Ilin Péter perlaszi lakosok ellen alapos gyanu merült fel, hogy a lopásokban ők a tettesek. A károsult cég, miután a tettest kinyomozni nem lehetett, a belügyminisztériumhoz fordult segélyért és panaszában kifejtette, hogy a legutóbb egy hajórakományból nem hevesebb, mint hatvan métermázsa buza hiányzik. A belügyminisztérium a budapesti államrendőrség főkapitánya útján Lauro és Molker fővárosi detektíveket küldötte le Titelre a lopások kipukátolása végett. Ezeknek a csendőrség közreműködése mellett sikerült a tetteseket csellel kézrekeríteni és úgy Tury Pált, mint Ilin Pétert elfogni, akik a járásbírósnál várják büntetésüket. Azt hiszik, hogy a tetteseknek büntársaik vannak, ezeket a csendőrség tovább nyomozza. A fővárosi detektívek visszautaztak Budapestre.

Gyilkosság. Megdöbentő merénylet hírével felénk apatini tudósítónk. Apatin községnek Ribák János suhanc egyik közveszélyes alakja. Nem mulik el vasárnapi táncmulatság anélkül, hogy ez a suhanc meg ne jelenne egyik vagy másik tánchelyen és bele ne kötne a mulatozó legényekbe. Az elvetemült suhanc vakmerősége határt nem ismer. Akárhányszor megtörtént, hogy egy csapat fiatalembernek állta útját és vagy a botjával ütötte, vagy ha közelebb férközött, a bieskájával szurta meg azt, akit éppen kiválasztott a csapat közül és ő mindenkor jelentéktelen sérüléssel szabadult meg a verkedéstől. Ribák János péntek éjjel az apatini község háza előtt ment el. Akkor ért oda éppen Bögnér Mihály éjjeli őr, aki a főutcán vigyáz ősi szokás szerint a rendre, meg a csendre. Az őreg éjjeli őr jóakarattal figyelmeztette a suhancot, hogy menjen békén haza és ne zavarja a község nyugalma. Ribák János a figyelmeztetésre bieskával felelt. Megrohanta az éjjeli őrt és ötször-hatszor belemártotta kését a szegény ember testébe. A véletlennek köszönhető, hogy egy ember a község háza előtt ment el és hallva az éjjeli őr jajgatását és az utonálló káromkodását, odarohant a gyilkoshoz és megragadva őt, a földre teperte. De erre már a község háza rendőrei is felebredtek és sikerült a gyilkost ártalmatlanná tenni és megkötözve, a csendőröknek adták át. A gyilkos suhancot a csendőrök a zombori ügyészség börtönébe szállították.

SPORT.

Lóversenyek Szabadkán. A szabadkai lóverseny egyesület október hó 4-én a halasi uti verseny pályán tartja meg a szabadkai lóversenyeket a következő sorrendben:

I. Mezőgazdák versenye. Adja Szabadka szab. kir. város. 1000 korona. Ebből 700 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1600 m.

II. A földművelésügyi miniszter díja. Sikverseny. 1000 korona. Ebből 800 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak. Táv. kb. 2000 méter.

III. Gátverseny. 800 korona. Tiszteletdíj az elsőnek, adják a szabadkai hölgyek és 600 korona, a második 200 korona. Táv. kb. 2400 méter.

IV. Szabadka szab. kir. város díja. 1000 korona. Ebből 700 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak és 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1600 méter.

V. Akadályverseny A földművelésügyi miniszter díja. 1400 korona. Ebből 1200 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. Táv. kb. 4000 méter.

VI. Sikverseny. Adja az urlovasok szövetkezete. 1200 korona. Ebből 1000 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. Táv. kb. 1200 méter.

A versenyintézőség a következő: Igazgatók: Bezeredy István, dr. Bíró Károly, Nagy Ákos, báró Podmaniczky Endre, Regényi Lajos, Varga Ágoston, Vermes Béla, Vojnits Simon, ifj. Vojnits Sándor. — Kalmár Imre bíró, Weber Frigyes verseny-titkár, Birkáss Gyula és Kiss Lajos indítók, Kopunovics Károly pénztárnok, Milassin Andor totalisateur-vezető, dr. Schnier György orvos. Külön vonat 2 órakor indul a versenypályára. Indítás fél 3 órakor.

Vívómester Zomborban. A zombori sportegylet tudvalevőleg elhatározta, hogy sportéletünk fejlesztése érdekében állandó vívókurzust fog fenntartani. Az egyesület most Santelli Italo ajánlatára szerződtette Falchetto Ettore olasz vívómestert, aki tegnap már meg is érkezett Zomborba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Kiss Pált felmentették. Kedden délelőtt tárgyalta a zombori királyi törvényszék Kiss Pál (Dóka) bezdáni tanító ismert bűnügyét, akit az ügyészség — mint annak idején már megirtuk — azzal vádolt meg, hogy visszaélt a gondjaira bízott 6—10 éves kis leánykák tapasztalatlanságával és őket állatias vágyainak kielégítésére használta fel. A keddi zárt tárgyaláson kihallgatott tanúk nem igazolták a vádat, minek folytán a törvényszék Kiss Pált, aki eddig előzetes letartóztatásban volt, felmentette. A felmentő ítélet folytán Kiss Pált nyomban szabadlábra helyezték. Popovits Aurél főügyész helyettes a törvényszék ítéletét megfélebbzte.

Közigazdaság.

Lódíjazás Paripáson.

— Saját tudósítónktól. —

Paripás, szeptember 28.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület paripási gazdaköre, Paripáson a szomszédos községek gazdaköreinek bevonásával lódíjazást rendezett.

A szép számmal érkezett vendégek a gazdakör helyiségeiben gyűltek össze, ahol Törley Gyula egyesületi társelnök nyitotta meg a díjazást.

A bíráló-bizottság a következő tagokból alakult meg: elnök: Törley Gyula (Szabadka); tagok: Günther Ferenc (Zombor), Kállay István (Baja), Trischler Gyula (Zombor), Schaffer Viktor (Zombor), Hesz Márton, Szendelbach Antal, Pertsy József (Szentfűlöp), Gauder Ádám (Szépliget), Steinhardt József (Vepröd), Vombor Lajos (Torzsa), Szalay József, Bártl Gyula, Weber Jakab, Becker Antal, Berencz József, ifj. Amsz Márton, Drach János bíró, Stemmer Márton (Paripás).

Két órán át tartó szemle után a bíráló-bizottság a díjakat a következőknek ítélte oda:

I. csoport. Anyakancák (csikókkal): Machner Fülöp (Torzsa) ezüst oklevél, Berencz József (Paripás) ezüst oklevél, Lovász Ferenc (Gombos) I. díj 80 korona, Dévald József (Szépliget) és Suhajda József (Gombos) II. díj 50—50 korona, Werner János (Szentfűlöp) III. díj 40 korona, Bikiczky Milutin (Ószivác) IV. díj 30 korona, Drach Bálint, Raczkov György (Paripás), Milla Ádám (Szentfűlöp), Ántits Péter (Boróc) eszköz.

II. csoport. 3 éves kancacsikók: Az I. díj nem osztott ki, mert nem volt díjazásra érdemes csikó. Jánosi György (Bácskertes)

II. díj 30 korona, Ántits Péter (Boróc) III. díj 20 korona, Weber Ferenc (Paripás) eszköz.

III. csoport. 2 éves kancacsikók: Nádich János (Torzsa) ezüst oklevél, Eichinger Mátyás (Boróc) bronz oklevél, Fűr István (Gombos) I. díj 50 korona, Schick Frigyes (Torzsa) II. díj 30 korona, Weber József (Paripás) III. díj 20 korona.

IV. csoport. 1 éves kancacsikók: Pacsárits Miklós (Paripás) ezüst oklevél, Vombor Lajos (Torzsa) I. díj 50 korona, Matheisz Jakab (Bácsordas) II. díj 30 korona, Gauder Ádám (Szépliget) III. díj 20 korona.

A díjak kiosztása után a gazdakör helyiségében igen sikerült társaság volt.

Ebéd alatt felköszöntöt mondott Törley Gyula Darányi Ignác miniszterre, akit táviratilag is üdvözölték. Hesz Márton Latinovits Pálra és Törley Gyulára, dr. König Endre szintén Latinovitsra üritette poharát. Hesz Márton a paripási gazdaköri elnökségét, Berencz József gazdaköri elnököt, Becker Antal gazdaköri titkárát és Szalay József községi jegyzőt eltette. Szendelbach József az egyesülésről beszélt. Szalay József községi jegyző a vendégeket köszöntötte fel.

A társaság után a vendégek egy része elutazott, a másik része pedig a kasszinóban táncmulatságot rendezett, mely még éjjel után is együtt volt.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XXVII. SZÁMU KIMUTATÁS.

	Áthozat	8356 64 K
315. Erdődi (Szatmár megye) irgalmas nővérek intézete gyűjtőívén adakoztak: Irgalmas nővérek	3.—	K
316. Pacséri Ipar és Kereskedelmi Önségélyző Hitelszövetkezet gyűjtőívén adakoztak: Pacséri Ipar és Keresk Önségélyző Hitelszöv.	5.—	K
317. Kisberezsnai zárdafőnökség gyűjtőívén adakozott: Berezsnai zárdá	2.—	K
318. Kammerer Ferenc esp. plébános Nógrád-Verőce, gyűjtőívén adakoztak: A nógrádverőcei róm. kath. plébánia hívek	1.—	K
319. Budapesti (Egyetemi klinka) irgalmas nővérek gyűjtőívén adakoztak: I. ső belgyógyászati osztályban: Férfi osztály földszint 2 kor. 20 fil., Férfi osztály I-ső emelet 3 kor. 40 fil., Női osztály I-ső emelet 2 kor 50 fil., Női osztály II-ik emelet 4 kor 08 fil., II-ik belgyógyászati osztályban: Férfi osztály földszint 50 fil., Női osztály földszint 1 kor. 82 fil., Férfi és női külön osztály 1 kor., II-ik sebészeti osztályban: Férfi osztály földszint 3 kor. 10 fil., Női osztály földszint 2 kor., Női osztály I-ső emelet 6 kor., Férfi osztály II-ik emelet 8 kor. 10 fil., összesen	34.70	K
320. Szilágysomlyói kir. járás-bíróság gyűjtőívén adakoztak: A. G. 20 fil., Balogh József 20 fil., Engel Mihály kárásztelek 40 fil., Fried Mihály 20 fil., H. Gy. 20 fil., Kormos Jozsef 1 kor., Krasznay Sándor 50 fil., Kulinyi Albert 50 fil., Olvashatlan 20 fil., Olvashatlan 60 fil., P. L. 20 fil., Puskás Dezső 50 fil., S. L. 30 fil., Schwartz Mariska 30 fil., Sztankovits Károly 20 fil., Turmann Ödön 30 fil.	6.—	K
321. Kismártoni Takarékpénztár gyűjtőívén adakozott: Kismártoni Takarékpénztár	5.—	K

Összesen 8413.34 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.**BUDAPESTI
Szivattyú- és Gépgyár Rt.**

== BÁCSEMEZEI KÉPVISELETE ==

SZELES JENŐ Zombor.

== MINTARAKTÁR ==

kútszivattyúkban és tűzifecskendőkben.

HAZAI GYARTMANY.

345—35—11

35—11

25645/1908. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A Szécsány állomáson megüresedő pályaudvari vendéglő bérletére a f. évi augusztus hó 14-én kelt 25645. sz. a. hirdett pályázatot érvényen kívül helyezük és arra ezennel újabb nyilvános pályázat hirdettük. A bérlet a fenti vendéglőre nézve 1908. évi december hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen időponttól számított 5 éven át, vagyis 1913. évi november hó 30. áig.

Bérlőnek a következő helyiségek bocsátatnak rendelkezésére: az emeleten 2 szoba és az árnyékszék közös használata, a földszinten 1—2. oszt. étterem 47-15 m², egy közös célra szolgáló III. oszt. váró és étterem 59-78 m², egy 17 m² területű találó, 320 m² területű nyitott kert, a pincében egy konyha, 1 mosogató, 1 éléskamra, egy pince, azonkívül egy jégverem.

Az 1 koronás bélyeggel ellátot és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak fent kiírt Szécsány állomás pályaudvarán levő vendéglő üzemre“ felirattal ellátott lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönböztetendő okmányokkal felszerelt ajánlatot 1908. évi október hó 22-én déli 12 óráig az alulírott üzemvezetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. emelet, 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy a kir. posta útján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kétszáz korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi üzemvezetőség gyűjtőpénztárána 1908. évi október hó 21-én déli 12 óráig vagy személyesen, vagy a kir. posta útján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb, utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de soha a névérték felül számíthatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzemvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Zsótér-ház II. em. 4. sz.) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztük, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tételnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétel, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bérösszegre való tekintet nélkül történik. Szeged, 1908. szeptember hóban.

389—3—1

Az üzemvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

249079/908. szám.

**Féláru vasuti
jegy váltására
- - - jogosító - - -****arcképes évi igazolványok****kiállítására és a már használatban
- - levőknek érvényesítése - -
== az 1909-ik évre. ==**

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok féláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1909-ik évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 73. sz.) már folyó évi október hó 15-étől kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnának, az igazolvány kiállítását ugyanezen a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelemztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéseért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. postabélyegekben rovandó le. A postabélyeg a betérjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében nem ragasztatik fel.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelemztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

Budapest, 1908. szeptember hó 24.

**A magyar királyi államvasutak
igazgatósága.**

(Utánnomást nem díjazunk.)

390—14—1

50—43

**„Blickensderfer“
eredeti amerikai írógép,**

azonnal látható irással.

Tiszta acél- szerkezet.	Gyönyörű szép irással.	Az írógépek legolcsóbbja.
----------------------------	---------------------------	------------------------------

149—30—21 **Á r a:**

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép kellek a legolcsóbb árakban szállítanak.

Amerikai irodai butorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Budapest
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselő Bács-Bodrog megye részére

Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

**Pályázati hirdetmény.**

A „Zombori Függetlenségi kör“ a szolgálai állásra pályázatot hirdet.

- a) A szolga évi fizetése készpénzben 480 kor.,
- b) szabad lakás, 1 szoba és konyha,
- c) fűtés, világítás,
- d) italmérési jog a kör helyiségében.

Az állás f. évi november hó 1-én elfoglalandó. A kérvények legkésőbb **október hó 20-ig** a „Zombori Függetlenségi kör“ elnökségére címezve a nevezett kör irodájába (Erzsébet-körut 13.) benyújtandók, ahol a szolga kötelességei megtudhatók.

Zombor, 1908. szeptember hó 30.

Mérő Ignác,
elnökhelyettes.

Hirdetések felvételnek

a legolcsóbb árak mellett

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

Erzsébet-körut 13. sz. alatt.

237030. szám 1908.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a magyar királyi államvasutak vonalain, illetve műhelyeiben 1909. és esetleg 1910. évben szükséges kefékötő áru anyagok, nevezetesen különféle esetek és kefék szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és azok egy évi mennyiségét feltüntető ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módokat tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál“ (Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 73. szám II. em. 43/a. ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenként egy koronás magyar királyi okmánybélyeggel ellátott ajánlatok az ivenként 30 filléres magyar királyi okmánybélyeggel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt sértetlen borítékban elhelyezve, a cég pecsétjével lepecsételve, legkésőbb folyó évi október hó 22-én déli 12 óráig a fentemlített szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján oda küldendők.

Az ajánlat boríték a felirattal látandó el: „Ajánlat 237030/1908. számhoz“.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek egy évi értékének 5%-a, legkésőbbben *folyó évi október hó 21-én déli 12 óráig* a magyar királyi államvasutak budapesti központi főpénztárána akár készpénzben, akár állami letételekre alkalmas értékpapírokban teendő le.

Bánatpénz nélkül, vagy később benyújtott, valamint az olyan ajánlatok, melyek nem az előirt módon tételnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül, továbbá le nem zárt és le nem pecsételt s nem sértetlen borítékban nyújtatnak be, vagy távirati uton érkeznek, végül pótajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1908. évi szeptember hóban.

**A m. kir. államvasutak
igazgatósága.**

393—3—1

(Utánnomás nem díjazatik.)

